

拓印手作传递禁毒理念 主题宣讲强化责任意识

□吴暄辰 记者 陈祈

为进一步加强禁毒预防教育工作,营造禁毒宣传良好氛围,日前,奉贤区奉浦街道社区平安办精心组织开展了禁毒主题拓印手作暨禁毒知识宣讲活动,易涉毒化工企业代表积极参与其中,通过“沉浸式体验+知识宣讲”的形式,深化了参与者对禁毒事业的认知与责任感。

活动中,拓印手作环节成为传递禁毒理念的重要载体。禁毒部门特意定制了系列石刻板,石板上不仅镌刻着铿锵有力的禁毒宣言,还再现了虎门销烟历史人物林则徐的形象。参与者在工作人员的指导下,手持工具小心翼翼地进行了拓印操作——铺纸、刷墨、按

压,随着动作的推进,禁毒宣言的字字句句与林则徐的坚毅身影逐渐清晰地呈现在纸上。当亲手完成的拓印作品展现在眼前时,参与者们更直观地感受到了历史的厚重与禁毒事业的深远意义,内心对禁毒形势严峻性的认知也随之加深,对“禁毒”二字的责任感油然而生。

拓印体验后,禁毒社工为参与者们带来了一堂生动的微型禁毒知识小课堂。课堂聚焦“预防药物滥用”核心主题,围绕安全用药方法展开细致讲解,重点强调了“警惕药品变毒品”的重要性——从日常用药的剂量规范到处方药的管理要点,社工结合常见场景进行了清晰说明。为让知识更具说服力,社工还巧妙融入真实案例,



通过讲述药物滥用导致个人健康受损、家庭破碎的事例,让参与者们深刻认识到毒品及药物滥用的严重危害,也进一步明确了自身在生产、生活中需坚守的禁毒底线。

此次活动将历史记忆、手工体验与知识宣讲有机融合,

既让易涉毒化工企业代表在实践中强化了禁毒意识,也为企业筑牢内部禁毒防线奠定了基础。企业代表们纷纷表示,活动形式新颖且意义深刻,今后将把所学知识运用到实际工作中,主动参与禁毒宣传,共同为构建无毒环境贡献力量。

□基层快讯

法治奉城大讲堂 守护乡村安全

□金建新 记者 陈祈

日前,奉贤区奉城镇平安办、司法所在辖区村居组织开展“法治奉城双月大讲堂”,推动农村法治宣传,守护村民美好生活。

大讲堂现场,有专业律师通过知识讲解、以案释法等形式围绕《中华人民共和国民法典》婚姻家庭、宅基地相关内容,针对农村常见的相关问题,向村民讲解常见的法律知识,详细介绍了法定继承、遗嘱继承、分家析产等村民关心的内容,增强了村民们对法律知识的理解和运用能力。同时,平安志愿者还发放了禁毒、反诈、交通安全等宣传手册,进一步营造了浓厚的学法、用法、守法氛围,让法治意识入脑入心。

“法治奉城双月大讲堂”的开设,让村民们学到了不少法治知识,大大提高法治意识。“法治奉城双月大讲堂”目前已经开展3次,每次前往不同村居,通过专业法律人,提升村民的法律知识,满足村民日益增长的法律需求,为美丽乡村建设提供更加有力的法治支撑。

开学第一课:传承虎门精神

□倪雪英

为了大力弘扬林则徐爱国主义精神,进一步丰富禁毒宣传教育形式,动员青少年积极参加新时代禁毒人民战争,不断增强抵御毒品侵害的意识和能力,日前,金山区张堰镇平安办组织禁毒社工、禁毒联络员走进张堰中学,为学生们带来了一场意义深刻的“开学第一课:传承虎门精神,共建无毒未来”主题教育活动。

今年是民族英雄、禁毒先

驱林则徐诞辰240周年,为纪念林则徐的精神和事迹,禁毒社工向同学们介绍了林则徐生平史绩全国“十馆联展”展陈内容,结合“虎门销烟”的历史意义,讲述了中华民族抵制毒品的优良传统,激励同学们铭记历史、珍爱生命,自觉远离毒品,树立健康向上的生活理念。活动中,禁毒社工通过禁毒知识讲座向同学们普及了麻精药品的种类、危害,告诫学生们受社会特别是网络涉麻精药品等成瘾性物质不良信息诱

导、欺骗,导致滥用麻精药品等成瘾性物质的情况时有发生,大家一定要警惕“无害谎言”骗术,面对诱惑勇敢说“不”。同时,向同学们介绍了“反客为主”“金睛火眼”“移花接木”等“十招五式”拒毒防毒秘籍,让同学们招招“拒”毒,式式“防”毒,练就金刚“无毒”之身。活动还通过仿真模型展示、发放禁毒宣传资料和互动问答等形式,进一步引导学生增强识毒、防毒、拒毒的意识和能力。招募禁毒志愿者环节,禁毒志愿

者向同学们介绍了参加禁毒志愿者的途径和方法,现场气氛热烈,学生们纷纷表示愿意参加禁毒志愿活动,争做禁毒知识的传播者和无毒校园的守护者。

此次活动不仅筑牢了校园禁毒防线,更为新学年的安全教育奠定了坚实基础,助力青少年在无毒、健康、阳光的环境中成长成才。下一步,张堰镇平安办将继续开展禁毒主题活动,深入校园,持续巩固教育成果,筑牢青少年远离毒品的坚固防线。

□戒毒故事

暗夜归途

□周涵煜

多年前的一个深秋的晚上,老张独自一人坐在自己的小商铺里面,看着空空如也的店铺,心里五味杂陈。这是一家普通的服饰店,是他和妻子一同白手起家的成果,如今却因为自己的一念之差而化为乌有。

年轻时候的老张吃苦耐劳,和妻子结婚后,为了给自己的小家庭更好的生活,毅然辞职,放弃了稳定的工作,和妻子做起了服装生意。凌晨四点,当整座城市还在沉睡,批发市场早已人声鼎沸。老张扛着比人还高的布料包在狭窄过道里穿梭,手指被包装袋勒出红痕是家常便饭。盛夏时节汗湿的衬衫紧贴后背,寒冬里反复开合的卷帘门灌进刺骨冷风,四季的温差都成了体力的试炼场……

原本生意红火的店铺因网络的兴起,行业竞争的加剧,接连亏损。老张的压力越来越大,妻子劝老张转行,他却执拗地认为“再撑一撑就能翻身”。可是压力像滚雪球般

累积,这个“雪球”越来越大,直到某个雨夜,老张在牌局上接过朋友递来的“解忧药”——那是一小包白色粉末,老张知道那个是什么,他以为就一次的尝试不会有严重的后果,自己的压力太需要一个出口宣泄了,可就是那一口“尝试”,成了老张人生坍塌的起点。

毒瘾如藤蔓般疯长,他瞒着妻子挪用货款,甚至抵押了服装店铺。妻子知道后失望透顶,带着孩子离开了这个原本充满了爱和希望的家。没有了家人的管束,老张更加自暴自弃了,天天和毒友厮混在一起,过着暗无天日的生活。某一天,老张因聚众吸毒被警方抓获,送往强制隔离戒毒所。

在强制隔离戒毒所的两年里,老张回想自己的所作所为后悔莫及。给社工的来信中表达了对妻子孩子的歉意,他不敢奢求妻子的原谅,连给她写信的勇气也没有。老张觉得自己很懦弱很无能,没本事还瞎逞强,为什么当初一定要死撑着服装店,不愿意采纳妻子的建议,关掉服装店,把店铺租

出去,找个稳定的工作,换种生活方式,可以把更多的生活重心放在家庭上了。社工给老张回信,鼓励老张重拾对生活的信心和面对家人的勇气,肯定其现在的改变,鼓励其给家人写信,迈出戒毒路上的第一步。社工表示,老张以前战胜过生活中的其他困难,戒毒也一定能成功的!等其出所以后,社工陪着一起制定戒毒计划,一步一脚印,重新融入社会。

老张在强制隔离戒毒所的时候,社工通过来信知道了其和家人的关系紧张,也明白老张的思家之情,故社工经常前往老张的家里,将老张的歉意和后悔之情传达给老张的妻子和孩子,希望老张的妻子可以给老张戒毒的信心。老张的妻子告诉社工,她明白老张的心意,老张一直以来都是一个好人,这次网络的兴起对实体店的打击太大了,他一下子接受不了,他怕给不了我们好的生活,他给自己的压力太大了。我可以接受他生意失败,可以陪他重头来过,但是

无法接受他自暴自弃,通过吸毒的方式来逃避现实的困难。社工表示理解其的心情。老张的妻子也说,这段时间,自己也陆陆续续收到了老张的几封来信,字里行间都是悔意,能感受到他想回归家庭的想法,想要弥补我们。如果老张出来以后真的愿意洗心革面,不再和那些狐朋狗友来往,安心过日子的话,自己愿意再给他一次机会。

社工将老张妻子的想法通过写信的方式告诉老张,鼓励老张坚定戒毒的信心,在强制隔离戒毒所里面好好配合民警的帮教工作,争取早日出所。出所以后,社工陪着去职介所找工作,重新融入正常的社会生活。

时间一晃而过,到了老张出所的日子了,老张的妻子早

早就在强制隔离戒毒所门口等着了。铁门缓缓打开,老张比两年前苍老了许多,看到妻子的那一刻,泪如雨下,他向妻子表示,这次出来了,以后肯定不会再进去了,既然妻子愿意再给一次重新来过的机会,自己肯定会好好珍惜的,这两年的时间,自己也想通了许多事,以后就守着妻子孩子好好过日子。

社工协助老张办理了低保,申请了廉租房。老张自己报名了汽修班的课程,等学会手艺以后就打算从事汽修行业了。老张的妻子也很支持老张的决定,一直陪伴左右,鼓励其坚持戒毒,为其营造了良好的家庭戒毒氛围。同时,老张还积极参与社工组织的禁毒宣传活动,以身作则,以自己的亲身经历告诉大众,毒品的危害有多大,不可轻易尝试。

(作者系上海市自强社会服务总社青浦工作站盈浦社工点社工)



禁毒广角 第386期

主办:东方城乡报社 协办:上海市禁毒委员会办公室